

人民城市,共享文明“嘉年华”



■记者 毛信慧 成佳佳 文/摄

本报讯 上海杨浦第一届文明生活节近日启动,约20场主题活动分“人民城市·文明对话”“人民城市·文明实景”“人民城市·文明行走”“人民城市·文明嘉年华”四个板块开展,以舞台展演、创意市集、体验互动、交流对话等多种形式,多角度呈现杨浦人民城市建设的丰硕成果,吸引市民共赴文明生活。其中,“人民城市·文明嘉年华”活动是此次文明生活节期间市民参与度、体验感最强的项目。

杨浦滨江,风景如画。在工业底蕴与时尚气息的交汇中,拍照、骑行、跑步、逛集市,让文明生活找到新的打开方式……大桥街道“人民滨江,文明‘桥’畔”主题活动,日前在杨浦滨江举行。作为杨浦区第一届文明生活节的内容之一,这场活动人气十足。“文明风”和“烟火气”在杨浦滨江碰撞出不一样的火花。

活动现场,来自各行各业的文明倡导员,针对文明餐饮、文明交通、文明养宠、文明旅游、文明用水发出倡议;居民们纷纷为象征“工业锈带”的签到墙上绚丽色彩,绘就“生活秀带”画卷。而在大桥5周年文明历程展板上,集中展示了大桥街道5年来在新时代文明实践工作上的点滴努力和大桥文明发展的足迹。

活动设置了文明生活“集、乐、景、秀”四个板块,通过城市生活市集、海派弄堂游戏、桥畔生活掠影和市民文化展演等不同形式,展现社区居民文明生活的日常。

文明养宠、绿色环保、非遗文化、科学探究等15个市集摊位前人头攒动。居民们在这里一站式体验“文明集味”。当前,大桥街道正在打造中医文化特色街区。现场,来自杨浦区中医医院的工作人员给居民们带来了近距离的中医文化体验,人气“爆棚”。

抽陀子、扯铃子、擀结子、跳房子……以“九子游戏”为主题的弄堂

游戏让不同年龄的市民都能找到适合自己的游戏项目,让居民游客们在寻回童年的味道中体验海派民俗文化;民乐、舞蹈、沪剧……精彩节目轮番上演,为活动增添了文化韵味,也给市民送上了一道丰盛的“文艺大餐”。

此次活动中,“光荣在党50年”的社区老党员代表们受邀参与。老党员陈彦志分享了自己50年来在大桥工作生活的所见所感,表示将进一步发挥党员先锋模范作用,为大桥精神文明建设贡献自己的一份力量。

“文明不仅是身边的小事,也彰显家庭、校园、邻里的和睦,更反映了社区的平等包容。”大桥街道的小小文明推荐官倪梦茜讲述她对文明的理解,并表示希望通过自己的点滴努力,把文明和温暖传递出去。

人人屋讲解员张蓓,见证了近年来人人屋服务的不断迭代升级。如今,这里成为市民游玩、休息、学习、交流的重要空间。“我亲身经历了杨浦滨江大桥段的华丽转身,将在这里为滨

江的发展收集人民建议,助力滨江变得更加宜乐、宜游、宜业。”

作为杨浦区第一届“文明生活节”新江湾城分会场,近日,玩转“水陆空”新江湾城文明嘉年华在新江湾城公园举行。活动以“水陆空”多维整合加“文体非”(文明、体育、非遗传承)多元融合的形式开展,使社区居民畅享“碧水盛宴、欢乐绿地、鸢舞长空”的悦活时刻。

围绕新江湾城“四高”城区建设,本次嘉年华旨在进一步打造品质社区、营造文化氛围,传递“让文明成为生活方式”的理念,全面展现创建为民、创建靠民、创建惠民的成果。

水上运动“赋”活力。近年来,水上运动在年轻群体中越来越受欢迎。此次新江湾城文明嘉年华活动充分利用新江湾城公园湖泊,串联起社区文化活动中心,全力打造水上运动特色,将桨板、皮划艇等运动项目与亲水元素深度融合,让社区居民感受新江湾城的生态人文之美,享受有序、规范的水上活动,尽享当下潮流“水生活”,感受水上运动的魅力。

文明生活“秀”出彩。设立于新江湾城公园的主会场,由街道太极拳队、合唱队、舞蹈队自发组织的快闪团队展示,秀出了社区居民蓬勃的精神风貌和新江湾城的活力与风采。

形式多样的文明市集集合了低碳生活、文化创意、非遗保护、生活科普、志愿服务类等互动体验项目,以“集市”为桥梁,让社区居民在家门口沐浴文明新风。活动现场更有小小足球友谊赛和亲子露营飞盘赛,为社区亲子家庭打造丰富、有趣、温馨的互动空间,勾勒动人的生活画卷。

空中风筝“舞”翩跹。在社区文化

活动中心草坪上,各种风筝翩翩起舞、争奇斗艳,与“水”板块和“陆”板块交相辉映。社区风筝爱好者们欢聚在此开展风筝放飞表演,灵动多彩的风筝在空中飞舞。前来参与活动的亲子家庭一同体验放飞的快乐,感受风筝舞动长空的魅力。

在国定支路睦邻街区,五角场街道文明嘉年华活动多角度呈现街道在人民城市建设和精神文明建设方面的丰硕成果,诠释“人人建、人人学、人人学、人人学”的主题。

在美好生活品质提升成果展上,两排彩色立体展板吸引了大家的目光。市民们来到人人讲堂草坪前,通过前后对比照片,阅读品质提升故事,了解近年来街道在城市更新、环境改善、品质提升、空间焕新等方面所取得的成果。

在人人书屋,一场“墨香光影”社区艺术作品展引人驻足。展出的优秀书法作品等都出自居民之手,彰显社区的文化底蕴与文明风采。还有居民带来剪纸、绒花、十字绣等展示,更有居民在现场展示老物件,分享美好生活故事,让大家感受到厚重的文化传承。

人人讲堂内,一场“百姓大舞台”家风传承、家训书写的互动体验活动,点燃现场热情。书法老师指导居民一起书写家训,再以展示、介绍、互动体验等形式,引导大家在笔墨中感受传统文化,传承文明家风。

“让文明成为生活方式”,各街道正以社区居民的需求为导向,积极开展接地气、有活力的市民文化活动,不断丰富居民群众精神文化生活,激发广大居民积极参与社区治理的热情,推动新时代文明实践更上新台阶。

重温党的纪律建设史 知行合一践行党章要求

(上接第1版)创新发展再出发、振作杨浦一股劲“三篇大文章”,更要以学习和遵循党章为引领,把各项纪律和规范鲜明树立起来,严格执行到位。

要厚植思想根基,以更高站位加强党章学习。要从党章映照的党史中不断坚定信仰、信念、信心。通过深入学习党章,不断增强对马克思主义

的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,切实做到信仰如山、信念如铁、信心如磐。要从党章深刻内涵中不断增强坚决维护党中央集中统一领导的思想自觉、政治自觉、行动自觉。深入实施区委《关于贯彻落实党中央重大决策部署的规定》,建立健全全链条贯彻落实工作机制,

坚决做到习近平总书记有号令、党中央有部署、市委有要求,杨浦见行动。

要守牢纪律规矩,以更严标准维护党章权威。要维护纪律刚性,把纪律规矩挺在前面,做到真管真严、敢管敢严、长管长严,以严的举措切实维护好党章党规党纪的权威性。要扎紧制度笼子,持续深化细化“四责协同”机制,完善及时发现问题的防范机制、精准纠正偏差的矫正机制,

管好关键人、管到关键处、管住关键事、管在关键时,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

要坚持知行合一,以更担当践行党章要求。要主动担当作为,不断把遵规守纪的思想自觉转化为充满激情、富于创造、勇于担当的行动自觉,转化为做好“三篇大文章”的实际成效,奋力创造无愧于党的诞生地的新业绩。要树立鲜明导向,持续健全

完善“知事识人”“依事择人”体系,严格落实“三个区分开来”,旗帜鲜明为担当者担当、为担当者负责、为担当者撑腰。

会上,区委副书记、区长周海鹰,区委常委、统战部部长董鑫旺,区委常委、常务副区长尼冰,区委常委、政法委书记胡煜昂分别结合实地参观体会和自身工作实际,作了交流发言。 ■记者 宋明

传承弘扬党的光荣传统和优良作风

(上接第1版)传承弘扬党的光荣传统和优良作风,不忘初心、牢记使命,薪火相传、赓续奋斗,为奋力书写好人民城市新实践、创新发展再出发、振作杨浦一股劲“三篇大文章”作出新的更大贡献。

周海鹰来到老党员邓扣娣家中,与老党员及其家人话家常、忆初心、问需求,倾听他们的心声,并为邓扣娣颁发“光荣在党50年”纪念章;希望老人保重身体,继续关心支持社区各项工作,发挥共产党员的先锋模范作用;同时,叮嘱街道和相关单位要一如既往地关心关爱老同志,切实把党组织的关怀和温暖送

到他们的心坎上。

在大桥街道幸福村居民区,周海鹰与社区党总支书记、居委会主任郑恋咏亲切交谈。周海鹰对扎根基层的广大党员干部和社区工作者的辛勤付出表示衷心感谢,希望大家在郑恋咏等“金雁书记”的带领下,继续发挥基层党组织的示范引领作用,积极探索、大胆创新,为打造人民城市最佳实践地、创新发展再出发贡献智慧和力量。

在“七一勋章”获得者、全国劳模、上海市第一届至第五届人大代表黄宝妹家中,程绣明关切询问老人的身体和生活起居,倾听感受黄宝妹连任五届市人大代表的为民履职情怀,希望她继续保重身体,发挥榜样作用,

以自身先进事迹讲好党的故事、人大故事、杨浦故事,引领广大党员干部勇担使命、矢志奋斗。

随后,程绣明看望了有着52年党龄的老党员程玉辰,对他长期积极参与社区志愿活动表示感谢,鼓励他继续在民主议事、民主监督中发光发热,为构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体多作贡献。程绣明还叮嘱街道要关心服务好老党员,切实把党组织的关怀落到实处,更好凝聚基层善治的先锋之力。

在两届上海市劳模、上海市立功竞赛“一等功”获得者陈明生家中,邵荀亲切询问了他的身体和生活情况。交谈中,了解到陈明生为小区居

民做了很多实事好事,邵荀对陈明生等老一代劳模为社区、为杨浦作出的贡献表示感谢。

随后,邵荀一行来到了老党员顾鼎乾的家中。83岁的顾鼎乾提到年轻时在酒泉卫星发射基地工作23年的经历时仍是慷慨激昂。邵荀对他为党、为国家的事业作出的贡献表示衷心感谢。邵荀表示,街道、居委会要进一步宣传典型人物的事迹和精神,切实营造学习和传承优秀品质的良好氛围,要积极主动、周到精细地关心照顾好老同志的生活,让他们更舒心、更幸福、更健康。

在江浦路街道五环居委会,周嵘看望慰问了全国优秀城乡社区工作

者、上海市第十二次党代会代表虞净。他对虞净全心全意为人民服务、为五环居民区建设作出的贡献表示肯定,并鼓励虞净继续创新发展,在社区建设、社区管理方面作表率,争先进,为杨浦社区治理添彩。

随后,周嵘来到在党50年的老党员王承学家中,看望慰问王承学并为他送上“光荣在党50年”纪念章。交谈中,周嵘感谢王承学为党为国所作出的贡献,并要求各级党组织,勿忘曾经为党为国奉献青春的老一辈,要尽最大的努力关心关爱老党员,努力营造尊老敬老的社会氛围。 ■记者 宋明 封辰霏 成佳佳 奚雨琪 陈涛

跨界融合,提升青少年健康认知与素养

(上接第1版)青少年时期是人生发展的一个重要时期,青少年时期树立良

好的健康意识、养成良好的健康行为,会受益一生。希望该项目能够拓展到学校、社区,更好地带动青少年的健康发展。

依托复旦大学附属中山医院“小卫士训练营”品牌,青少年健康科普系列活动将联合各区、各校建立青少年健康科普工作站,针对青

少年及其家庭在身心健康、科学运动、生活习惯等领域开展科学普及工作,并努力推动青少年科普成果的转化。现场还举办了青少年健

康科普主题研讨会,医疗专业人士、科普专家、资深记者及企业代表进行跨界讨论,探寻创新的传播内容与方式。 ■记者 宋明

大学创业世界杯在杨浦启动

(上接第1版)中国-丹麦科研教育中心作为中国科学院与丹麦科学创新教育部、丹麦哥本哈根大学等8所丹麦大学共同发起创建的科教合作平台,推动了中丹的科创和教育合作,

增加了两国学生及科研人员的交流互动。

高春波表示,大学创业世界杯不仅为创业者们提供了展示自我的机会,更为大家提供了与全球顶尖专家和投资者交流合作的可能。希望通过大学创业世界杯,让更多具

有创新精神和全球视野的青年创业者脱颖而出,在创业的道路上取得更大的成功。

杨浦集聚了10余所知名高校、18万名永远年轻的大学生,创新创业氛围浓厚。国际大学科技创业合作研讨会暨2024大学创业世界杯启动仪

式是北欧创新中心落地杨浦长阳创谷以来,举办的又一次国际性活动。

活动现场,与会领导共同启动2024大学创业世界杯。作为由丹麦大学联盟发起的全球大学和大学生共同参与的创新创业国际赛事,大学创业世界杯旨在加强各国

在大学创新创业创造领域的深度合作,搭建全球性的开放交流平台,助力高校双创项目接轨国际市场,激发高校科研人员、青年科学家和大学生创新创业热情,推动青年创新创业合作共创人类发展的美好未来。 ■记者 封辰霏